

从“物理集聚”到“化学反应”

——看湖南第三方服务机构如何激活产业集群新动能

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

经济视野

前不久,省工信厅组织新一轮省级产业集群申报,除对集群高质量发展有硬性指标外,还有一个要求格外引人注意:拥有专业的集群促进组织机构。

近年来,随着产业集群化发展,包含研发、检测、投资等第三方服务机构如雨后春笋般涌现。这些不参与生产的机构,为何能激发产业活力?在区域经济竞争激烈的当下,我们需要怎样的产业集群服务机构?

破解“集而不群”的尴尬

作为产业分工深化和集聚发展的高级形式,产业集群是一个相对新鲜的概念。和强调上下游协作的产业链不同,产业集群更强调空间集聚,集群内各成员单位的协作更加多元,如技术共享、人才流动等,因而资源配置和利用更加高效合理。

2019年起,工信部开展国家先进制造业集群“竞赛”,在全国各地选拔产业集群,复制推广典型案例经验,产业集群成为各地提升区域产业竞争力的重要抓手。在政策鼓励引导下,全国各地涌现一批具有鲜明特色的产业集群。如何增加

集群成员之间的黏性、构建融通发展的生态,成为各地面临的共同课题。

“同行之间很难自发联合,空间上的‘物理集聚’,并不代表可以真正产生‘化学反应’。”湖南省产业集群联盟秘书长杨裕虎介绍,集群内部大家互相不了解,同质化竞争的现象很普遍。与此同时,由于集群内成员多是同行,大家的需求也很相似,容易造成资源重复投入。

在广东东莞厚街的家具产业集群,曾上演过令人痛心的“百厂困局”——300余家家具企业聚集扎堆,但家具检测认证机构严重缺乏,众多家具企业“哄抢”认证资源,不仅造成当地认证标准不一,还影响新品上市。

在长沙,三一集团、中联重科、山河智能等龙头企业曾投巨资,分别建设配套产业园,零配件配套标准“各说各话”,造成资源浪费。针对“集而不群”的问题,湖南持续开展“主配对接、协同发展”活动,成立长沙工程机械产业协会等第三方组织,由几家龙头企业担任轮值会长,通过搭建信息、技术、服务共享平台,推动几家主机厂开始制定互相认可的零配件通用标准,共同建设工程机械产业园、模具产业园,产业集群主体由松散到紧密。

这揭示了产业集群的发展规律,当

企业密度超过服务密度,便需要第三方“联系人”搭建桥梁,为集群发展提供整体解决方案,以降低成本、刺激创新。

构建新型产业集群治理模式

2023年,国务院正式发布《关于促进先进制造业集群高质量发展的意见》,首次提出“到2025年培育100个具有国际竞争力的先进制造业集群”目标,并明确规定要求“建设专业化、市场化的第三方服务体系”。

作为制造业大省,目前湖南已累计培育5个国家先进制造业集群和15个中小企业特色产业集群,数量均居全国前列。这背后,离不开第三方服务机构。

依托骨干企业、科研院所、行业协会等主体,我省大力扶持集群发展促进组织,培育出一批服务能力强、影响力大的集群促进机构,形成资源共享、合作共赢的新型产业集群治理模式。

如由中车株机、中车株洲所、中车株洲电机等12家单位组建的国家先进轨道交通装备创新中心(国创中心),成立不过短短5年,已攻克20多项关键共性技术。

湖南制造业基本盘庞大,产业基础坚实,催生出大量包含研究开发、物流配送、检验检测、金融服务等生产性服

务需求。2024年9月,湖南发布“两业融合共进”行动方案,提出加快发展生产性服务业,加快引进培育一批服务机构,构建新型产业联盟,确保到2027年,生产性服务业占服务业比重超过45%。

去年11月28日,湖南省产业集群联盟在长沙成立。该联盟由省工信厅指导、全省102个产业集群共同发起,各集群促进组织、龙头企业、科研院所、要素服务机构等联合组建。这是全国首个以省份命名的产业集群联盟,针对制造业服务环节,设立产研咨询、工业创新、招商引资等8大促进中心,为全省产业集群提供公益服务。

这个由企业家、专家学者、研究机构、律师等构成的联盟,仅成立5个月,目前已走访全省重点产业集群82个,举办公益大讲堂5场,对接招商项目227个。与此同时,该联盟还发布省级产业集群数字化总平台。平台结合湖南产业集群“一图四库一清单”和正在探索开展的产业集群统计监测体系,动态集纳产值、企业利润等我省102个产业集群关键信息,为政府决策提供科学依据。

杨裕虎介绍,今年将选定6至8个重点产业集群,通过举办产融对接、高峰论坛、业务培训等活动,加强集群生态构建,促进集群成员身份认同,推动产业集群融通发展。



春和景明农事忙

4月2日,常宁市三角塘镇老屋村,春和景明,村民在田间为农作物施肥、培土、除草。

刘东华 摄(湖南图片库)

湖南日报4月3日讯(全媒体记者 李杰 黄琼 刘蓉)今天,常德市产业高质量发展德商恳谈会召开。常德籍院士、上市公司高管、投资机构代表、战略投资者等300余人,为建设家乡建言献策。此次活动推介100个重点项目,总投资890多亿元。

常德召开德商恳谈会
推介一百个重点项目

跨越山水阻隔 共赴合作之约

——湘鄂渝黔毗邻地区合作发展研讨会在怀化举行

湖南日报全媒体记者 肖畅 通讯员 刘空军 舒薇

山海不为远,千里心相连。

4月2日,湘鄂渝黔毗邻地区合作发展研讨会在怀化举行。来自国家发展改革委员会,湖南、湖北、重庆、贵州四省(市)发展改革委,湖南省怀化市、湘西州、张家界市,湖北省恩施州,重庆市黔江、彭水、酉阳、秀山,贵州省铜仁市、黔东南州等市州县发展改革委相关负责人齐聚一堂,解码区域合作新路径、共绘合作共贏新图景。

国家战略叠加,发展机遇空前

“湘鄂渝黔四省毗邻地区,是西部大开发和中部地区崛起两大国家战略区域发展战略结合部,西部陆海新通道和沪昆国际贸易大通道交会点,也是湘鄂渝黔革命老区中心区域,武陵山片区脱贫攻坚主战场、少数民族聚集区和沅水流域重要生态屏障。”国家发展改革委员会地所长、研究员周毅仁说,该区域拥有相似的区位条件、资源禀赋、产业结构,山水相连、人文相亲、经济交融。

湘鄂渝黔四省(市)毗邻地区均处于中部地区平原向西部高原地区的过渡地带,地形以山地为主,与省

会城市距离较远。传统产业占比大,先进制造业、生产性服务业等发展还较落后,是各省(市)域经济发展的末梢和产业发展相对比较薄弱的地区。

“自上世纪以来,湘鄂渝黔毗邻地区就积极开展经济协作、产业互补。”湖南省发展改革委员会二级巡视员黄永忠坦言,但因受制于经济基础薄弱、交通互通不畅、行政壁垒难破,要素流通受阻等瓶颈,该区域自身发展能力不足、整体合力尚未形成。

“湘鄂渝黔毗邻地区正面临国家战略叠加、承接产业转移的重大机遇。”周毅仁认为,推动该区域抱团发展,是服务国家战略的使命所在,是破解发展瓶颈的现实所需,更是增进民生福祉的长远之计。

畅通沟通机制,多领域抱团合作

如何抓住机遇?

“以编制‘十五五’规划为契机,联合争取国家层面支持,将湘鄂渝黔毗邻地区合作发展纳入国家‘十五五’规划及专项规划,以及湘鄂渝黔‘十五五’规划文本……”

“以怀化国际陆港为枢纽,打造

‘通道+枢纽+产业+RCEP市场’发展模式,推动特色产业错位发展、互补联动,探索建立‘飞地园区’、产业联盟等合作机制……”

研讨会上,与会专家纷纷建言献策。

大家认为,湘鄂渝黔毗邻地区合作发展区要依托“双通道”、对接“两大洋”,以打造绿色产业和乡村振兴合作发展为着力点,建设成为与粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等区域战略融合发展的样板。充分发挥通道重要节点的连接作用,打造两大经济圈共同的产业腹地、双循环通道节点、产业转移承接地和乡村全面振兴典范。

会议提出,通过3年左右努力,基本建立湘鄂渝黔毗邻地区合作发展省市级轮值制度、会商协商制度等工作机制,在生态环境治理、产业链建设、基础设施布局、市场要素互补、文化旅游抱团、政策供给共享等方面形成共识、取得成效。

“使命光荣、责任重大,任务艰巨,但信心满满!”怀化市委常委、市委秘书长李卫林说,湘鄂渝黔毗邻地区勠力同心、携手同行,定能将资源优势转化为发展优势、将图景变成实景。

张家界出圈韩剧的偶然与必然

湖南日报全媒体评论员 杨向东

三湘时评

近日,韩剧《苦尽甘来遇见你》的热播,剧中一句“明年一起去张家界看落叶”的台词在韩国社交媒体引发热议。一时间,张家界这个被誉为“人间仙境”的旅游胜地,正以“浪漫约定地”的形象席卷韩国旅游市场。韩国旅行博主金敏善在社交平台感叹:“站在张家界国家森林公园里,仿佛走进了电视剧里的平行时空。”

张家界出圈韩剧,既然是文化传播的偶然爆点,又是文化磁场的精准耦合。对韩国人而言,看张家界的山水,已是一种文化。3月30日,张家界市政府游客服务中心工作人员称,韩剧中提到张家界很正常,“我们这边有专门针对韩国市场的营销宣传。韩国人全年都会来,他们认为尽孝的话,就必须带老人来张家界看山”。张家界作为中国最负盛名的自然遗产之一,有无与伦比的旅游吸引力。“三千奇峰、八百秀水”,美的事物具有跨越山海的魅力。

张家界与影视的联动,不是惊涛拍岸,而是静水流深。不独韩剧《苦尽甘来遇见你》,近年来,张家界接待入境游客超过183万人次,同比增长166.3%,稳居中西部非省会城市第一。张家界这本“山水哲学”,正在用世界的语言,书写着“文化+旅游”的全新答卷。

李文章在湘调研信访工作

着力推进信访工作法治化 不断提升基层社会治理现代化水平

湖南日报4月3日讯(全媒体记者 王振亚 通讯员 上官子惠)3月31日至4月2日,中央社会工作部副部长、国家信访局局长李文章带队在湖南调研信访工作,并召开座谈会听取湖南信访工作情况汇报。省委常委、省委政法委书记魏建锋,副省长、省公安厅厅长王一鸥参加座谈会。

李文章一行先后深入岳阳、湘潭、长沙等地,走访乡镇街道及社区,与来访群众亲切交流,看望慰问基层信访干部,并详细了解信访工作法治化推进、信访问题源头治理等情况。

李文章指出,湖南省委、省政府高度重视信访工作,在领导干部接访下访、积案化解、源头治理等方面成

效显著,形成了一批具有湖南特色的经验。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,认真落实全国社会工作部长会议和全国信访局长会议精神,在深入推进信访工作法治化、发挥信访部门在推进社会治理中的重要作用、坚决有力维护国家安全和社会稳定、加强信访部门自身建设等方面下功夫见成效,在服务党和国家大局、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定中展现新担当、新作为。

魏建锋在座谈会上表示,全省信访系统要进一步扛牢政治责任,着力解决信访突出问题,推进信访工作创先争优、提质增效,为维护社会大局和谐稳定作出更大的贡献。

王俊寿在长沙调研时强调

弘扬企业家精神 促进民营经济高质量发展

湖南日报4月3日讯(全媒体记者 黄炜信)近日,副省长王俊寿在长沙调研上市公司和有关企业。他强调,要深入贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,加快落实各项政策举措,促进民营经济高质量发展。

王俊寿来到浏阳市、长沙县、天心区,先后走访九典制药、蓝思科技、庆泰花炮、三一重工、明和光电、爱尔眼科等企业,实地调研上市公司高质量发展、金融支持地方产业发展等工作,详细了解企业经营、研发投入、市场融资等情况,鼓励企业在深耕主业中锻造硬核实力,不断向产业链创新链价值链高端攀升。

王俊寿指出,希望广大民营企

业家厚植家国情怀、永葆创业激情,

弘扬企业家精神,以“十年磨一剑”

的定力深耕技术领域,加快推进产

业创新,持续提升核心竞争力。同

时,还要强化金融思维,善用资本力

量,开拓国际市场,在深化产融结合中实现乘数效应。

王俊寿强调,长沙要以省会担当为全省发展挑大梁,进一步提升服务水平、打造一流环境,切实帮助企业落实政策,解决难题,转型升级,让企业拥有更多获得感,不断筑牢经济高质量发展根基。金融管理部门要推动完善融资配套机制,持续加强金融服务供给,为民营经济发展和民营企业做强做优做大提供有力金融支持。

王俊寿指出,希望广大民营企

业家厚植家国情怀、永葆创业激情,

弘扬企业家精神,以“十年磨一剑”

的定力深耕技术领域,加快推进产

业创新,持续提升核心竞争力。同

时,还要强化金融思维,善用资本力

量,开拓国际市场,在深化产融结合中实现乘数效应。

王俊寿强调,长沙要以省会担当为全省发展挑大梁,进一步提升服务水平、打造一流环境,切实帮助企业落实政策,解决难题,转型升级,让企业拥有更多获得感,不断筑牢经济高质量发展根基。金融管理部门要推动完善融资配套机制,持续加强金融服务供给,为民营经济发展和民营企业做强做优做大提供有力金融支持。

王俊寿指出,希望广大民营企

业家厚植家国情怀、永葆创业激情,

弘扬企业家精神,以“十年磨一剑”

的定力深耕技术领域,加快推进产

业创新,持续提升核心竞争力。同

时,还要强化金融思维,善用资本力

量,开拓国际市场,在深化产融结合中实现乘数效应。

王俊寿指出,希望广大民营企

业家厚植家国情怀、永葆创业激情,

弘扬企业家精神,以“十年磨一剑”